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L E D E R

Klubformand Henning M. Madsen/tlf. 20 25 98 99. 
Næstformand Peder Winkel, Lemvig/tlf. mobil 21 49 77 51.
Kasserer Erik Kristensen/tlf. 20 26 04 61.

Ønsker man at blive medlem af klubben, er kontingentet kr. 50 pr. år,  
som kan indbetales til 3F Vest, Storegade 23, 7620 Lemvig.

Følgende afdelinger er medlem af Fiskernes Landsklubs arbejdsudvalg:
3F Bornholm, 3F Djursland, 3F Ringkøbing-Holmsland, 3F Vestsønderjylland, 3F Vest, 3F Thy-Mors, 3F Skagerak,
3F Nordøstvendsyssel, 3F Sydsjælland, 3F Transporthuset Esbjerg.
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Så er det igen tid til, at vi skal afholde den årlige 
fiskerikonference/årsmøde for lønarbejdende fi-
skere på “Langsøhus” i Silkeborg.

Det er vigtigt, at I møder op på konferencen/
årsmødet. Jo flere der møder op, jo stærkere og 
bedre konference får vi. Det er ligeledes mit  
håb, at der vil komme en del helt unge fiskere  
og fiskerilærlinge med på konferencen/årsmø- 
det.

Det er jo på konferencen/årsmødet, vi kommer 

konferencen/årsmødet 
for din skyld

Henning M. Madsen

Tilmeld dig
med vores idéer til løn og arbejde som lønarbej-
dende fiskere. Der er sikkert en del steder, hvor 
man ikke rigtigt kan finde ud af, at vi har en over-
enskomst på området: den overenskomst, der er 
indgået mellem Danmarks Fiskeriforening og 3F. 
Det er i øvrigt en god aftale - brug den.

Jeg håber, I vil møde talstærkt op, og ønsker alle 
en rigtig god konference/årsmøde.

Henning Morberg Madsen
Formand, 3F Fiskernes Landsklub
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konferencen/årsmødet 
for din skyld

Årsmøde 
i 3F Fiskernes Landsklub

 
Fredag 5. december 2008, kl. 9.30 på Langsøhus i Silkeborg

Der serveres kaffe kl. 9.00
Dagsorden:
1. Velkomst ved formanden
2. Valg af dirigent
3. Godkendelse af forretningsorden/dagsorden
4. Valg af tre medlemmer til stemmeudvalg
5. Beretning ved formanden
6. Regnskab
7. Valg
8. Indkomne forslag
9. Fastsættelse af kontingent
10. Valg af repræsentantskab: En aktiv fisker og en afdelingsrepræsentant.
11. Eventuelt.

De indkomne forslag skal være landsklubformanden i hænde senest 2. december 2008. 
Adressen er: henning madsen, nyhavnsgade 25, 6700 esbjerg.

Tilmeldingsgebyr: 150 kr. pr. person, som bliver opkrævet under mødet.

KONFERENCE
I lighed med tidligere år afholder 3F’s Transportgruppe en

konference for alle erhvervsfiskere i dagene:

fredag 5. december til lørdag 6. december 2008
på Langsøhus, Vestre Ringvej, 8600 Silkeborg

Konferencen starter fredag med frokost kl. 12.00 og slutter 
med frokost lørdag kl. 12.00.

Tilmelding til Årsmødet samt konferencen skal ske til din 
lokale 3F-afdeling senest 14. november 2008.

Cirkulære nr. 3277. Kursusnr. 2033-08-00-23. 

 

PROGRAM
Fredag den 5. december 2008
Kl. 12.30	 Frokost
Kl. 13.00	 Velkomst v/Karsten Kristensen
Kl. 13.15	 SOK
Kl. 14.15	 Medicinkister v/ Skanderborg Apotek
Kl. 15.15	 Kaffepause
Kl. 15.45 	 Pensions- og sundhedsordningen 
	 v/ Hans Stougaard fra PensionDanmark
Kl. 16.45	 Pause
Kl. 17.00	 Danmarks Fiskeriskole v/Jan Mortensen
Kl. 18.00	 Middag

Lørdag den 6. december 2008
Kl.  9.00	 Transportgruppen v/Flemming Smidt og 
	 Karsten Kristensen
	 Internationalt / kvoteaftaler
Kl. 10.00	 Pause
Kl.  10.15	 Fiskeriets Arbejdsmiljøråd v/ Mogens Nielsen
kl. 11.00	 A-kassen v/ Ejvind Lund 
kl. 12.00	 Frokost
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I 2006 blev Danmarks Fiskeriskole, det 
daværende Nordvestjysk Uddannelses-
center, Danmarks Fiskeriforening, 3F og 
alle andre med interesse i fiskeriuddan-
nelserne enige om, at det ville være for-
nuftigt at samle fiskeriets uddannelser på 
én skole, placeret i Thyborøn.

Parterne gik til Søfartsstyrelsen og Un-
dervisningsministeriet, som også støttede 
op om tanken, og herefter troede vi, at 
det ville være et spørgsmål om kort tid, 
inden formaliteterne kunne falde på 
plads.

Så enkelt skulle det ikke være. Der er 
gået mere end to år i ministerierne, men 
nu er det så ganske vist. Når bestyrelserne 
har fået de sidste detaljer på plads, er 
sammenlægningen en realitet, og Fiskeri-
skolen bliver formelt en afdeling af EUC 
Nordvest, som skolen i Thisted i mel-
lemtiden er kommet til at hedde.

I praksis kommer den enkelte fisker 
ikke til at mærke så meget til ændringen 
lige med det samme, men på lidt længere 
sigt - i løbet af et år eller to - bliver der 
synlige forandringer.

Vi har nemlig brugt noget af tiden på 
at forhandle en bedre økonomi for skolen 
på plads, således at vi nu kan indrette 
nogle bedre undervisnings- og bofacilite-
ter til vores elever og kursister.

Det glæder vi os meget til at præsen-
tere. Vi satser på at rykke hele skolen 
nærmere havnen og samtidig samle alle 
aktiviteterne under samme tag, bortset 
fra den undervisning, der nødvendigvis 
skal ligge helt ved kajkanten. Den bliver 
fortsat på Gåseholm Kaj.

Samtidig får vi også plads til nogle af 
de nye aktiviteter, vi planlægger i de 

EU skal snart i gang med at revurdere 
den fælles fiskeripolitik. Snart i EU-ter-
minologi betyder ikke helt det samme 
som for os almindelige danskere. Revisio-
nen skal være på plads til 2012.

Kommissionen er allerede i gang med 
at gøre sig sine første overvejelser og for-

En samlet skole for 

Efter mere end to års ventetid bliver vores papirløse ægteskab med 
EUC Nordvest nu formaliseret.

Grønbog lige om hjørnet
venter at fremlægge en grønbog i slutnin-
gen af 2008 eller i starten af 2009.

3F’s Transportgruppe vil selvfølgelig 
følge arbejdet nøje, og så snart der fore-
ligger noget mere konkret, vil vi 
selvfølgelig orientere om udviklingen her 
i bladet. 

Vi håber imidlertid, at det vil være mu-
ligt for forbundets repræsentanter at op-
snuse lidt om, hvad reformen vil inde-
bære, således at de vil kunne give en 
orientering på fiskerikonferencen den  
5.-6. december på Langsøhus.

� Leif Pinderup

fiskeriuddannelserne

kommende år, og som vi tidligere har 
fortalt om her i bladet. Vodbinderne, nye 
kurser for muslingeavlere, lederkurser for 
skippere med videre.

Det bliver rigtig spændende og vil også 
give nogle rammer om fiskeriuddannel-
serne, der præsenterer dem på en måde, 
der signalerer, at de er ligeværdige med 
alle andre uddannelser i landet.

Derudover er der mange fordele ved at 
blive en del af en stor skole. Internt får vi 
et stort bagland at trække på, og udadtil 
får vi et meget bredt udbud af især efter-
uddannelser at tilbyde vore kursister.

Eksempler herpå kan være it-kurser, 
sprog og truck, men også kurser til ser-
vicefagene, f.eks. egenkontrol og meget 
andet.
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Gang i bedstemands-
beviserne

Fra den 1. december gælder en ny bekendtgørelse for skibskister. Det 
betyder, at de tidligere B1- og B2- kister bliver samlet i en kombineret  
B-kiste. 

Skanderborg Apotek er i tæt samarbejde med Center for Maritime 
Sundhedsuddannelser og Fiskeriets Arbejdsmiljøråd omkring medicinfor-
syningen til skibe. Og Skanderborg Apotek kan tilbyde: 
- lav pris
- hurtig levering
- overskuelige og brugervenlige tasker
- standardpakkede ens leverancer
- USB-stik med udløbsdata.
 
Mød Skanderborg Apotek på den årlige Fiskerikonference den 5. decem-
ber på Langsøhus i Silkeborg.     

Vi kører et sikkerhedskursus om må-
neden i 2009. Det betyder, at ca. 
120 nye fiskere kan komme ind i er-
hvervet på et år, og vi oplever, at der 
er pres på for at komme på kursus.

De 10 kurser gennemføres i Thy-
borøn, og de sidste to kurser gen-
nemføres på Athene ude i landet.

Til trods for at kurserne kører så 
tit, er der venteliste, aktuelt skal man 
regne med ca. 2 måneders ventetid.

Kom og besøg os
Har du lyst til at få en snak om ef-
teruddannelse, så kig ind på skolen, 
ring først på tlf. 96 91 92 30, så har 
vi kaffe på kanden, når du kommer.

Har du en kogebog?
Hvis ikke du har Fisk # 1, så send os 
en mail: post@fiskeriskolen.dk så får 
du en med posten.

Nye regler 
om skibskister

Sikkerheds-
kurser

På Fiskeriskolen oplever vi, at der er 
mange fiskere, der bliver skrevet op til de 
kurser, der skal til, for at de kan opnå fø-
rerrettigheder til mindre fiskeskibe.

Det drejer sig om bedstemandsbeviser, 
duelighedsbevis i motorpasning og 
ROC-certifikat.

For at få bedstemandsbevis kræves det, 
at man ud over den fornødne sejltid har 
et navigationskursus på tre uger. Kurset 
afsluttes med en eksamen, som skal be-
stås.

Duelighedsbevis i motorpasning varer 
to uger og afsluttes ligeledes med eksa-
men.

ROC-kurset varer en uge, og også her 
er der eksamen.

Der kan være deltagerbetaling på 110 
kr. pr. kursusdag, men også mulighed for 
at opnå kursusgodtgørelse på ca. 3.000 
kr. om ugen.

Kurserne kan gennemføres i Thyborøn, 
hvor der er mulighed for indkvartering i 
vores kursistværelser. Det vil oftest være 
gratis at bo på skolen.

Betalingsreglerne er komplicerede, så vi 
anbefaler, at du ringer til skolen og får at 
vide, hvordan det forholder sig for netop 
dig.
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Hen over sommeren har der været godt 
gang i fiskeriet i Skagerrak. Hirtshals 
Havn har vanen tro været besøgt af 
mange fremmede fartøjer fra bl.a.  
Bønnerup og Bornholm. Disse fartøjer har 
fisket her hele sommeren, men har nu 
vendt stævnen hjemad efter at have opfi-
sket kvoten. Også denne sommer har 10-
15 mindre fartøjer fra Norge og Sverige 
været på pilkefiskeri her fra Hirtshals.

Der har i perioder været landet store 
fangster af rødspætter og jomfruhum-
mere. Desværre har priserne på de mel-
lemstore rødspætter ikke været så gode, 
ligesom prisen på jomfruhummere også i 

I Thorsminde er der stor optimisme 
blandt fiskerne. Det afspejler sig i, at der 
er bestilt to nye skibe til byen. Det første 
blev klar til fiskeri den 1. november. Det 
er dejligt, at 44-årige fiskeskipper Johnny 
Pedersen kan se, at der er fremtid i 
Dansk fiskeri og har købt en ny shelter-
dækker, som skal bruges til garnfiskeri. 
Han vil fiske efter torsk, rødspætter, pig-
hvar og tunger. Fartøjet er det tredje skib, 
han ejer, men det er første nybygning.

Besætningen om bord består af tre 
mand plus skipper, og de har fået nogle 
dejlige forhold om bord, i forhold til det 
gamle skib, så fra Fiskernes landsklub 
ønsker vi skipperen Johnny Pedersen og 
hans besætning et stort tillykke med det 
nye skib, samt god vind fremover.

Vi håber med de nye skibe, at vi kan 
bevare arbejdspladserne på vores auktion 

Nyt fra Hirtshals
Vi er nu så langt henne på året, at det mere er vejrguderne end politikerne, 
som spænder ben for fiskeriet, skriver Kristian Nielsen fra Hirtshals. 

perioder har været uhørt lave. For jom-
fruhummernes vedkommende kan det 
måske skyldes, at mindstemålet er sat ned 
i Nordsøen, samt at der til tider har været 
jomfruhummere “overalt”.

Overvågningskamera
Først på året deltog 2 fartøjer i det så-
kaldte REX-forsøg, og lige nu er to far-
tøjer med i forsøget med kameraovervåg-
ning. Disse tiltag skulle gerne udmønte 
sig i nogle bedre vilkår for fiskeriet på 
sigt.

Netop nu bliver Hirtshals Havn anlø-
bet af et større antal pelagiske fartøjer. 

Det er højsæson for makrelfiskeriet, så 
hundredvis af ton bliver landet og for 
størstepartens vedkommende fragtet med 
bil til Sæby Fiskeindustri.

Som et nyt tiltag har Hirtshals Fiske-
auktion og Fiskernes Fiskesortering ind-
gået en aftale med et firma i Norge - K-
Fisk på Karmøy - om levering af fersk 
fisk fra flere både til sortering og videre-
salg på auktionen. Dette har stået på i ca. 
fire måneder nu, og der bliver leveret fra 
200-700 kasser fisk hver uge. Fiskeaukti-
onen var i øvrigt repræsenteret på fiskeri-
messen i Trondhjem i september, og her 
blev knyttet en del kontakter, så der ses 
positivt på det videre samarbejde. Det er i 
hvert fald en stor hjælp til halarbejderne, 
som er i en trængt situation pga. de mil-
dest talt uheldige regler omkring supple-
rende dagpenge.

Generelt har der over hele sommeren 
været godt fiskeri, men set ud fra et øko-
nomisk synspunkt har det ikke været 
godt, idet auktionspriserne gennemsnit-
ligt har ligget ca. kr. 1,50 lavere end året 
før.

Så dette sammenholdt med den enormt 
høje brændstofpris er intet mindre end en 
katastrofe.

Ellers er vi jo nok henne på den tid af 
året, hvor det mere er vejrguderne end 
politikerne, som spænder ben for fiske-
riet.� Kristian Nielsen, Hirtshals

Thorsminde-nyt
til gavn for byen og dens borgere. Vi skal 
skønne på vores dejlige havn, også til 
glæde for turisterne, som vi nok skal til at 
tænke lidt mere på.

Skibets data er følgende: Navn: L. 347 
Palermo. Længde: 17,24 meter. Bredde: 
5,80 meter. Tonnage: (1969) 102 GT. 
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Finanskrisen koster fyresedler i indu-
strien, men fiskeindustrien er gået fri, og 
gruppeformand for Industri og Privat 
Service i 3F Skagerrak, Carsten Ander-
sen, ser heller ikke tegn på afmatning.

- Udsvingene i beskæftigelsen er sæ-
sonbetonede, og vi har ikke flere hjem-
sendelser, end vi plejer at have. Men vi 
ved selvfølgelig ikke, hvordan det ser ud 
om en måned eller to, siger han.

Billedet er det samme i Hanstholm, 
oplyser faglig sekretær Jannie Ottesen 
Bunk.

- Vi har fået flere ledige og hjemsen-
delser i industrien, men det har ikke ramt 
fiskeindustrien, siger hun.

 
Dagpengeregler rammer
Indtil videre er kun en enkelt virksomhed 
lukket på Hirtshals havn. Det gælder 
Heide Fiskeeksport A/S, der beskæfti-
gede cirka 50 i højsæsonen.

- Lukningen blev besluttet før fi-
nanskrisen. De hollandske ejere har kun 
angivet stramninger i reglerne om supple-
rende dagpenge som årsagen, siger han. 

Den 1. november blev PensionDanmark Sundhedsordning udvidet med krisepsykologhjælp,  
misbrugsrådgivning og vejledning om det offentlige sundhedssystem.

Sundhedsordning
udvides med telefonrådgivning

Du får nu tre nye tilbud som supplement 
til den eksisterende tværfaglige behand-
ling i sundhedsordningen. Det drejer sig 
om tre former for telefonrådgivning:

Krisepsykologhjælp: samtaler med 
krisepsykolog som følge af arbejdsrelate-
ret behov, f.eks. arbejdsulykke, mobning 
og stress. Du kan ringe døgnet rundt. I 
ikke-akutte tilfælde vil du få en telefonisk 
konsultation inden for tre dage – i akutte 
tilfælde vil du få rådgivning inden for fire 
timer.

Misbrugsrådgivning: rådgivning om 
bekæmpelse af misbrug af alkohol, medi-
cin og stoffer. Desuden rådgivning om 
muligheder for hjælp i offentligt og privat 
regi. Du kan ringe døgnet rundt, og du 
vil normalt få en telefonisk konsultation 
senest den førstkommende hverdag efter 
henvendelsen.

Guide til sundhedsvæsnet: vejled-
ning om muligheder og regler i det of-

fentlige sundhedssystem, f.eks. om vente-
tider og muligheder for genoptræning. 
Du kan ringe til guiden alle hverdage 
mellem kl. 8 og 21.

Rådgivningen drives af Falck Healt-
hcare og varetages af et erfarent hold, 
som bl.a. består af psykologer, sygeplejer-
sker og misbrugsrådgivere. Udvidelsen af 
sundhedsordningen koster ikke ekstra for 
dig.

Du kan benytte de tre ydelser ved at 
ringe på telefon 70 10 08 06.

Fortsat adgang til tværfaglig behand-
ling: PensionDanmark Sundhedsordning 
giver fortsat adgang til hurtig behandling 
af arbejdsrelaterede problemer i bevæge-
apparatet hos fysioterapeuter, kiroprakto-
rer, massører og zoneterapeuter. 

Læs mere på www.pension.dk/sundhed

Krise styrer uden 
om fiskeindustri
Reglerne om supplerende 
dagpenge har lukket to fiske-
fabrikker i Nordjylland: 
Heide Fiskeeksport A/S i 
Hirtshals og Thorfisk i  
Thyborøn, der også har en 
afdeling i Grenaa - men det 
skyldes ikke finanskrisen.  
3F og virksomheder ser  
ingen tegn på afmatning  
i fiskeindustrien.

Af Asger Havstein Eriksen, Fagbladet 3F

Vi mangler fisk
Direktør i en af de større fiskeindustrier i 
Hanstholm Pandalus A/S Anders Toft 
Andersen mærker heller ikke noget til fi-
nanskrisen.

- Manglende produktion skyldes, at vi 
ikke får tilført tilstrækkelige mængder 
fisk, men det er normale sæsonudsving. 
Folk skal jo spise, men vi ved også godt, 
at fisk visse steder anses for en lidt dyrere 
spise. Men der er altså ikke tegn på af-
matning i horisonten, siger Anders Toft 
Andersen.
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Din bedste opskrift
3F Fiskeren sætter vin på højkant for den bedste opskrift.

Indsendt af:
Heidi Dyrberg Kragelund
Novej 33, No
6951 Ringkøbing

Hver dag er fantasien på spil, når 
der laves mad på de danske fiske-
kuttere. Fiskerne eksperimenterer 
lystigt med de friskfangede råvarer 
og skaber nye opskrifter, som aldrig 
kommer videre. Derfor opfordrer vi 
nu læserne til at sende deres bedste 
fiskeopskrift til bladet.

I hvert nummer offentliggør vi 
periodens bedste fiskeret, og kok-
ken belønnes med et gavekort til et 
par flasker god vin.
Opskrifterne skal sendes til:

Peder Winkel
Vestergade 33, A, st.
7620 Lemvig

Ovnbagt lyssejfilet

4 personer

Ingredienser:
1 kg lyssejfilet
3 spsk. rapsolie (til smøring af  
filet)
Salt og peber
4 gulerødder
2 bundter radiser
Saft af en citron
4 spsk. finthakket frisk estragon
3 spsk. kapers
2 finthakkede skalotteløg

Tilbehør: 
Kartofler og en god porresovs.

Tilberedning:
Tænd ovnen på 175 grader.

Lyssejfilet skæres i passende stykker 
og lægges på en bageplade beklædt med 
bagepapir, smøres med rapsolie og 
krydres med salt og peber. Lyssejen 
bages i ovnen i 12-14 minutter (alt efter 
tykkelse).

Salat: 
Gulerødderne skrælles og snittes i lange 
flager med kartoffelskræller. Top og bund 
skæres af radiserne, som snittes på langs i 
tykke skiver. Rør citronsaft og rapsolie, 
estragon, kapers og skalotteløg, og bland 
med gulerødder og radiser. Anret fisken 
med salaten, og server med kartofler og 
porresovs.

En kølig hvidvin smager godt til retten.
Tip: Der kan bruges anden fisk til 

retten, f.eks. rødtunge eller kuller.

Velbekomme.


